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Pentru odată 14 fii., — de două-ori 24 fii., — de trei-ori 30 fii 
rândul cu litere garmond.

Nr. 3184 Preş.

IOANÍ
din îndurarea lui Dumnezeu arhiepis
cop al bisericei ortodoxe din Transilva
nia şi metropolit al Românilor greco- 

orientali din Ungaria şi Transilvania.

Iubitu lu i cler ş i popor a l  arhidiecezei 
N oastre tran silvan e: dar ş i m ilă  dela 
D um nezeu T a tă l ş i D o m m il nostru  

Jisus Cristos /
Având în vedere §§ 89 şi 90 

din statutul organic, convocam şi 
prm aceasta declarăm de convocat 
sinodul ordinar anual al arhidiece
zei Noastre transilvane, în biserica 
din Sibiiu, suburbiul Iozefin, pe D u 
mineca lo m ii , adecă pe 9 / 2 2  A prilie  
a. c., la 9 ore antemeridiane, când 
se vor începe ritualele bisericeşti, 
iar după acestea va urmă deschide
rea sinodului în localul designat spre 
acest scop.

S ib iiu , la 28 Martie 1906. 
loan  Metianu m. p.

arhiepiscop şi metropolit.

Pacea e perfectă.
Sibiiu, 11 Aprilie n.

Inzadar, dar aşa merge în po
litică, surprinderile vin peste noapte. 
Aceea ce numai cu o săptămână 
mai nainte se credeâ a fi cu nepu- 

*tii*fă, s’a întâmplat. Coroana s’a îm
păcat cu coaliţia, şi a dat ţării un 
guvern nou, luat dintre conducăto
rii coaliţiei, cu escepţiunea postului 
de prim-ministru, care a lost dat 
dlui Wekerle, prezidentul judecăto
riei supreme administrative. Noul 
guvern a pus jurământul de fideli
tate în mâni le Maiestăţii Sale încă 
Duminecă sara, iar Luni monitorul 
oficial ungar a publicat în ediţie se
parată abzicerea vechiului guvern 
şi numirile noilor miniştri, împreună 
cu decretul regal, prin care convo
carea parlamentului ţerii se face pe

F0IS0ARA.>

Sfântul, Marele Mucenic Gheorghe, 
Purtătorul de biruinţe.

(Urmare.)

^  — Aşa slab de înger mă socoteşti, 
împărate, a răspuns mucenicul, încât crezi 
că pentru o atât de mică caznă, crezi că 
eu îmi pot lăpăda credinţa? Află împărate, 
că mai curând vei slăbi tu, muncindu-mâ, 
decât eu, muncit fiind de tine.

G h eo rg h e  s f â ş ia t  c a  r o a ta . Când a auzit 
Diocleţian neaşteptatul răspuns al genera
lului mucenic, a zis: să vedem nu te voiu 
muia eu!? Apoi a poruncit să aducă o roată 
mare de muncire şi un pod de scânduri, 
ţintuite cu fel de fel de bucăţele de fier, 
unele ca cuţitele, altele ca vîrfurile suliţelor 
şi a sulelor, unele ca ghiarele de pisică, 
altele ca undiţele. Pe acea roată grea a 
poruncit împăratul să lege pe sfântul mu
iate şi apoi să o plimbe cu el încoace şi 
ncolo pe podul cel de scânduri, ţintuit cu 
>ucăţi ascuţite de fier.

1p M aiu  n. la Budapesta. Tot atunci 
au fost publicate şi dispoziţiile gu
vernului, în urma cărora alegerile 
pentru dieta sunt a se face între 2 g 
A p r ilie  ş i  8  M aiu  n. c.

Iată că am intrat deci într’o 
eră nouă, cu ziua în care membrii 
guvernului au fost luaţi şi dintre 
membrii partidului kossuthist, cari, 
cum se ştie, stăteau atât de departe 
de Coroană, ca cerul de pământ. 
Şi astăzi sunt şi ei oameni de în
credere, sfetnicii Coroanei. Se poate 
lucrul acesta? Vedem că se poate. 
Pentrucă în politică nimic nu e im
posibil. Vorba e însă, cum s’a în
tâmplat, că lucrul s’a putut? Aşa, 
că cei din partidul kossuthist, cari 
urmăresc în politica lor aducerea 
ţării la independenţă desăvârşită faţă 
de Austria, s’au convins, că pen tru  
acum dorinţa lor e nerealizabilă, fi
indcă prea se împotriveşte Coroana. 
S’au convins apoi mai departe, că 
nici ţara nu o doreşte aceasta toc
mai aşa de tare cum presupuneau 
ei, ba poatecă nu o doreşte de loc. 
Dovadă faptul, că acum, dupăce au 
legat pace cu Coroana, pe lângă 
abandonarea necondiţionată a re
formelor militare, pe lângă renun
ţarea la introducerea limbei ma
ghiare ca limbă de comandă în ar
mată, n’a ridicat nimeni dintre Un
guri piatra pentrucă să lovească în 
coaliţia care numai cu câteva zile 
mai nainte o spuneă sus şi tare, că 
din pretenziunile „naţiunii“ nu lasă 
nimica, şi nu va lăsă niciodată. Ba 
chiar din contră, adrese de mulţă- 
mită şi laude li-se aduc conducăto
rilor din toate părţile, pentrucă s’au 
plecat în faţa voinţei Coroanei şi 
au primit puterea sub condiţiunile 
puse din partea Coroanei.

E cert deci, că ţara, adevărata 
ţară, nu s’a însufleţit nici odată pen
tru aceea ce voiâ coaliţia să stoarcă 
dela Coroană: limba maghiară ca 
limbă de comandă în armată, pen
trucă dacă dorinţa ţerii eră aceasta, 
pacea nu se puteâ legă. Dar n’a

fost dorinţa ţerii, ci dorinţa unor 
conducători, cari în momentul în 
care s’au convins, că nu e dorinţa 
ţării, au abandonat-o şi ei.

E o învăţătură bună aceasta 
pentru ceice astăzi sunt sfetnicii Co
roanei, învăţătură din care am dori 
ca ei să scoată şi o altă învăţătură, 
tot atât de necesară pentru buna 
conducere a ţării, ca şi cea dintâiu. 
Anume, că mai este ceva, ce ţara 
tot atât de puţin doreşte, cum n’a 
dorit nici tragerea în degete cu Co
roana, şi asta e : tragerea în  degete 
cu naţionalităţile. Ţara, sau să zicem 
aici naţiunea m agh iară , nu doreşte 
absolut de loc asuprirea naţionali
tăţilor nemaghiare, ori chiar conto
pirea lor în naţiunea maghiară, lu
cru şi de altcum cu desăvârşire impo
sibil, ci doreşte să trăiască în fră
ţietate, în bună prietinie şi în per
fectă înţelegere cu naţionalităţile. 
Credem, că membrii actualului gu
vern, tot oameni cu vaste cunoştinţe 
şi bogate experienţe, vor înţelege şi 
acest adevăr, şi vor inaugurâ faţă 
de naţionalităţi o astfel de poli
tică, care să ne apropie pe unii de 
alţii, iar nu să ne înstrăineze, care 
să ne lase neatins aceea ce ne este 
scump şi ne este sfânt: limba ş i  le
gea, pentrucă ţinând şi mai departe 
la aceste comori naţionale ale noa
stre să ne putem însufleţi, iar’ în caz 
de necesitate şi chiar jertfi pentru a 
treia comoară, care ne este comună, 
pentru p a tr ie !

Ne sunt încă vii în memorie 
promisiunile ce ni-le-au făcut nu de 
mult cei doi corifei ai partidului 
kossuthist, contele A ppon yi şi K o s
suth Férencz, că lim ba ş i cultura noa
stră  nu au de cuget să le atace, ci 
din contră, au de gând să le spriji- 
nească şi să facă să li-se dee tot 
ajutorul posibil din partea statului. 
Acum, făcând parte amândoi din 
guvernul care e compus din ce are 
astăzi mai bun şi mai de valoare 
naţiunea maghiară, suntem în drept 
a aşteptă, ca promisiunile să şi le
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prefacă în faptă. Şi dacă nu ne vom 
înşelă în aşteptările noastre, vom dă 
mulţămită cerului că şi pentru noi 
s’a deschis o eră nouă, în care vor 
încetă perzecuţiunile, şi vom privi 
şi noi la activitatea noului guvern 
cu aceeaşi încredere, cu care priveşte 
naţiunea maghiară, aalutându-1 şi noi 
cu aceeaşi căldură, cu care-1 salută 
astăzi întreaga opiniune publică ma
ghiară.

Koul guvern unguresc e com
pus dupăcum urmează: D r . W elcerle S á n 
d o r , ministru-prezident şi ministru de fi
nanţe. K o ssu th  F e re n c z , ministru de co- 
merciu şi comunicaţiune. Conte A n d r ă s s y  
G y u la , ministru de interne. Conte A p p o n y i  
A lb e r t, ministru de culte şi instrucţiune 
publică. Conte Z ic h y  A la d á r , ministru pe 
lângă Maiestatea Sa. D a r á n y i  ly n á t z , mi
nistru de agricultură. F o ló n y i G é za , mini
stru de justiţie. încă nu e numit mini
strul de honvezi şi ministrul croat.

Din protopresbiterate.
Sinodul p ro to p re sb ite ra l din Ilia .

— 25 Martie v.
Sinodul proto presbiteral al tractului 

Ilia s’a ţinut la 18 Martie st. v. a. o. în 
Ilia.

După celebrarea sfintei liturgii, la 
care a azistat o mare parte dintre mem
brii sinodului, ne-am adunat în edificiul 
şcoalei noastre confesionale, din loc, ca 
aici să ne dăm sama despre activitatea 
noastră, despre progresul ce l’a făcut acest 
tract în decurs de 2 ani.

Mare mi-a fost bucuria şi plăcută su- 
prinderea, când am văzut că atât preoţi- 
mea cât şi membrii mireni ai sinodului, 
convinşi de datorinţele lor, şi urmând 
invitării domnului protopop Gheorghe 
Oprea, s’au prezentat aproape toţi la acest 
sinod.

Se vedea pe feţele tuturor plăcerea 
şi bucuria de a lucra spre înaintarea şi 
înflorirea tractului. Convinsu-ne-am toţi, 
că preoţimea şi poporul lucră din răspu
teri pentru înaintarea şi întărirea maicei

Muncitorii au făcut precum li-s’a po
runcit, şi învîrtind roata cea grea, pe care 
era legat mucenicul, au împins-o peste podul 
de scânduri. Şi, când a ajuns mucenicul 
peste acele bucăţi de fier ascuţite, trupul 
său s’a sfâşiat în mici bucăţele, rămânând 
bucăţi din carnea lui prinse în bucăţile de 
fier şi scăldând locul în sângele lui.

Aşa muncindu-se sfântul mucenic, la 
început cu mare glas lăuda pe Dzeu, apoi 
tot mai încetinel se ruga, pănăce mai pe 
urmă a leşinat. Toţi credeau, că a murit. 
Iar împăratul, crezând şi el, că generalul 
său Gheorghe în adevăr a murit, a strigat 
cu mulţămire: Unde-ţi este gura cea lău- 
dăroasă Gheorghe? Am obosit eu muncin- 
du-te, ori ai murit tu, ca un ticălos? Unde 
este Dumnezeul tău? Pentruce nu te-a scos 
dela munci? Apoi, poruncind să-l deslege 
pe Gheorghe de pe roată, împăratul cu ai 
săi sfetnici a plecat la capiştea idolească a 
lui Apolon, ca să mulţămeascâ şi să aducă 
jertfă Dumnezeilor pentru isprava ce făcuse.

G h eorgh e v in d e c a t . Abia a plecat îm
păratul dela locul de caznă, şi de năpraznă 
s’a înourat văzduhul, şi tunând înfricoşat, 
mulţi au auzit un glas de sus zicând: Nu 
te teme. Gheorghe, că cu tine sunt eu! Şi 
după puţin timp s’a înseninat şi s’a făcut

o strălucire mare şi neobicinuită, şi îngerul 
Domnului, în chip de tinăr prea frumos s’a 
arătat lângă mucenic şi i-a zis: Bucură-te!

Şi nimenea nu îndrăznea să se apropie 
de roată, ca să deslege pe mucenic, pănă 
a stat îngerul acolo. Şi, făcându-se nevăzut 
îngerul, iată mucenicul, spre marea mirare 
a tuturora, se pogoară singur de pe roată, 
deslegat fiind de înger, şi vindecat şi să
nătos, cu faţa veselă stă înaintea mulţimii, 
ca-şi-cum nimic n’ar fi pătimit.

Văzându-o aceasta ostaşii s’au cuprins 
de mare frică şi alergând au spus împăra
tului, care se afla în capişte şi jertfia ido
lilor.

Gheorghe a mers şi el însuşi în urma 
ostaşilor şi a stătut înaintea împăratului în 
capişte. Iar împăratul n’a crezut că este 
Gheorghe însuşi, ci zicea, că este unul care 
numai îi seamănă. Ceice-1 băgaseră pe 
roată însă şi-i chinuiseră, apoi văzuseră su
ferinţele lui şi cele întâmplate după plecarea 
împăratului, stăruiră cu deadinsul, că ceice 
a venit în urma lor este însuşi generalul 
Gheorghe. Ba şi Gheorghe însuşi spunea 
tuturor şi chiar şi împăratului, că el este 
cel sfâşiat cu roata şi zdrobit cu piatra.

Toţi cei de faţă, afară de împăratul, 
s’au spăimântat şi au amuţit rămânând ca

împietriţi. Doi dintre ei însă, unul Ana- 
tolie, altul Protolion, amândoi deregători ai 
curţii împărăteşti, erau creştini tăinuiţi. 
Aceştia, văzând minunea s’au întărit în cre
dinţa lui Oristos şi după puţină vreme eşind 
din zăpăceală, au strigat zicând: Unul este 
Dumnezeu mare şi adevărat, Dumnezeul 
creştinilor!

Auzind această strigare împăratul a 
poruncit îndată să-i prindă pe acei doi măr
turisitori, şi fără vre-o cercetare să-i scoată 
afară din cetate şi cu sabia să-i ucidă.

Atunci şi alţii mulţi au crezut în Cristos, 
dar de frica împăratului n’au îndrăznit să-şi 
vădească credinţa.

Intre cei cari au crezut în Cristos era 
chiar şi împărăteasa Alexandra. Ea văzuse 
pe Gheorge zdrobit de piatră şi sfăşiat cu 
roata, îl văzuse fără suflare şi acum vă- 
zându-1 sănătos, ba şi de arătarea îngerului 
auzind, s’a pătruns de puterea adevărului 
şi a vrut cu îndrăzneală să mărturisească 
pe Cristos. Dar prefectul, care se afla 
lângă dânsa, văzând ce are de gând să facă,, 
pănă a nu afla şi împăratul a luat-o cu 
puterea şi a trimis-o acasă, împedecându-O' 
de a-şi mărturisi credinţa în faţa mulţimii.

__________  (Va urma).
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noastre biserici, care singură numai ne 
poate duce la limanul fericirii.

Nu vorbele, ci faptele, nu indiferenţa 
faţă de şcoală şi biserică, ci interesul, 
munca şi abnegaţiunea sunt stimulii cei 
mai puternici spre înaintarea şi înflorirea, 
consolidarea şi desvoltarea bisericei. Pană 
când noi vom fi toţi una, vom depărta 
din inima noastră orice interese personale, 
cu uşurinţă vom puteâ învinge greutăţile 
ce ni-se opun.

Meritul principal pentru înaintarea 
tractului îi compete şefului nostru trac- 
tual, care cu zel şi interes demn de imi
tat a condus afacerile tractului.

Dl president prin o vorbire bine 
simţită salută pe membrii realeşi, precum 
şi pe cei nou aleşi ai sinodului, arătân- 
du-le drepturile şi datorinţele membrilor 
le pune la inimă înaintarea şi înflorirea 
tractului, ceeace se poate ajunge prin o 
muncă statornică, solidară şi neinteresată. 
In urmă deschide şedinţa.

După-ce membrii sinodului atât cei 
clericali cât şi mireni sunt verificaţi, si 
nodul se constitue definitiv, alegându-şi 
membrii verificători pe Dr. Stefan Roz- 
vânyi şi Ioanicbe Olariu, iar notar pe preo
tul Gheorghe Garoiu.

Urmează cetirea raportului general 
al oficiului protopresbiteral, care este o 
vie dovadă despre zelul neobosit al şefu
lui tractual.

Membrul Ioanichie Olariu cu bucu
rie constată, că atât numărul vieţuirilor 
ilegitime, cât şi al naşterilor de acest fel 
scade din ce în ce, ceeace denotă zelul 
preoţilor întru delăturarea lor.

Din raport se constată, că numărul 
preoţilor tractuali este 21, între cari şi un 
capelan. Parohii vacante cu finea anului 
1905 au fost 3. In anul treout a fost com
pletată parohia Burjuo, alegându-se de 
preot absolventul de teologie Gheorghe 
Garoiu, care şi-a ocupat postul.

Referitor la numărul sufletelor s’a 
constatat, că cu finea anului 1905 sunt 
4924 familii cu 23,475 suflete, dintre cari 
11,993 bărbaţi şi 11,482 femei ceea-ce 
arată la numărul familiilor o creştere de 
152 familii, iar la suflete 104. Numărul 
celor ce ştiu ceti şi scrie a crescut cu 
253 dintre cari 162 bărbaţi şi 91 femei.

Căsătorii au fost 178, dintre cari 5 
numai civile. Numărul naşterilor dela 881 
din anul )904 s’a urcat în 1905 la 886, 
o creştere de 5 suflete.

învăţători în tract sunt 34, dintre 
cari numai 5 definitivi, 3 ambulanţi, iar 
restul provizori. Numărul copiilor, cari au 
cercetat şcoala este de 1505, dintre cari 
922 copii şi 519 fetiţe. Şcoala de repeti
ţie a fost cercetată de 519 elevi.

Constat cu plăcere, că şeful nostru 
tractual dela ocuparea postului de proto- 
presbiter, a introdus un lucru frumos şi 
bun pentru înaintarea învăţământului, ca 
adecă la examenele şcolare să mai aziste 
încă 2 învăţători, cari vor fi chemaţi a 
observa părţile bune şi scăderile colegu
lui lor.

Din raportul general se mai observă 
şi o creştere în averile bisericilor. Ave
rea mişcătoare şi nemişcătoare a comu
nelor bisericeşti este de 183,951 cor. şi 10 
fileri.

Raportul general se iâ la cunoştinţă 
Raţiociniul de pe anul 1905 se primeşte, 
iar budgetul de pe 1906 se votează.

Urmează alegerea comitetului şi a 
epitropiei pe un nou period de 3 ani.

Se aleg în comitet: Nicolae Chirciu 
şi George Garoiu din cler, şi Dr. Stefan 
Rozvány, Simion Dragomir, Ioaniche Olariu 
şi Nicolae Iuga, dintre mireni.

Suplenţi: Petru Stef din cler, Nico
lae Sorinca şi losif Iacob, mireni.

In epitropie: Miron Oprean, Romul 
Iacob, din cler, loan Bornemisa şi Adam 
Orşa, dintre mireni.

Cu bucurie amintesc, că fondul cu 
menire culturală înfiinţat de preoţime cu 
ooaziunea conferenţei prin contribuiri be
nevole dela membrii sinodului s’a mărit 
cu suma de 23 cor.

Fiind exhauriată ordinea de zi dnul 
prezident mulţămeşte membrilor sinodului 
pentru zelul ce l-au arătat faţă de proto- 
presbiterat, precum şi pentru pacienţa ară

tată la desbateri. Punându-le apoi la 
inimă binele şi înaintarea parohienilor în
chide şedinţa.

Membrul comitetului, Simion Drago
mir răspunde dlui prezident asigurându-1, 
că vom căuta a fi demni de atributele date, 
vom căută după cât ne ajută puterile, să 
lucrăm numai şi numai spre înaintarea 
şi fericirea poporenilor acestui tract.

Ne-am depărtat cu plăcute suveniri 
şi cu caldă dorinţă de a lucră spre înain
tarea credincioşilor noştri. GG.

Conferenţele învăţătoreşti.
Convocare.

Preaveneratul Conzistor arbidiecezan 
prin ordinul nr. 85 şcol. din 3 Februr ie 
v. a. c. m’a onorat din nou cu conducerea 
conferenţelor învăţătoreşti din cercul XVII 
Cohalm-Sighişoara, cari se vor întruni în 
Boiul-mare în zilele de 6 şi 7 Aprilie st. I 
v. a. c.

Pentruca munca noastră să fie cât 
mai rodnică şi corăspunzătoare scopului 
mare, ce urmărim, îmi iau voie a comu
nică domnilor colegi, deodată cu invitarea 
la conferenţe, şi programul lucrărilor, cu 
rugarea, ca fiecare să mediteze asupra 
obiectelor de tractat şi bine pregătit să 
iâ parte la discuţie. Programul lucrărilor 
va fi următorul:

I. Lecţii practice.
1. O prelegere din Română, de N. 

Bârsan din Hendorf.
2. O prelegere din Maghiară, de I. 

Tompa din Mucundorf.
3. O prelegere din Religiune, de A. 

Gândea din Nadeşul săsesc.
4. O prelegere din A ritm etică, de G. 

Borcom an din V idacutul român.
5. O prelegere din Istorie, de G. An- 

dron din Ungra şi F. Dăişoreanu din Me 
şindorf.

6. O prelegere din Istoria naturală, 
de N. Brânduşă din Ţeline.

II. Disertaţiuni.
1. Ordinea stăpâneşte lumea, de G. 

Maican din Ticuşul român.
2. Ce cariere să îmbrăţişeze fii po

porului nostru, de Emil Gheaja din Paloş.
III. Chestiuni pedagogice.

1. Folosul pomăritului, de A. Vlă- 
duţiu din Malencrav.

2. Grădina de legume, de A. Stoica 
din Jacul român.

3. Organizarea şcoalelor economice 
de repetiţiune cu indicarea mijloacelor pen
tru susţinerea acelora, de A. Stoicovici din 
Sighişoara, I. Ciucan din Mateiaş şi I. 
Haizea din Jibert.

IV. Diverse.
1. Raportul comisiunei permanente.
2. Propuneri şi dorinţe.
Conferenţele se vor deschide Joi în

6 Aprilie v. a. c după serviciul divin al 
Sf. Liturgii, cu parastas pentru fericiţii 
arhiepiscopi şi metropoliţi, ca supremi in
spectori şcolari, pentru sufletele membri
lor răposaţi ai conferenţei şi cu invocarea 
sfântului duh.

In fine rog a se transpune un exem
plar din acest program şi on. oficiu paro
hial spre cunoştinţă şi comunicare comite
tului parohial.

Arseniu Vlaicu 
comisar conzistorial.

Convocare.
In conformitate cu ordinul venerabi

lului conzistor arbidiecezan din 3 Februarie 
a. c. nr. 85 şcol. am onoare să convoc 
conferenţa învăţătorilor din cercul al XII- 
lea, protopresbiteratele Clujului şi Ungu- 
raşului, pe 6  şi f  Aprilie st. v c. (19 şi 20 
n.) în comuna Bonţida.

P r o g r a m :
Joi în 6 Aprilie.

1. La 7 ore a m. serviciu divin îm
preunat cu chemarea duhului sfânt şi pa
rastas în memoria învăţătorilor răposaţi 
din acest cerc.

2. La 9 oare a. m. deschiderea şi 
constituirea conferenţei; cetirea apelului 
nominal.

3. Pănă la prânz se vă predă cu
vântul normal „apa“ după „Noul A-B-C- 
dar de Dr. P. Şpan, ou elevii anului I.

4. La 2 ore p. m. se vă predă lec- 
ţiunea practică din limba maghiară „ Az 
ember test részei“ cu elevii anului al III-lea.

5. „Organizarea şcoalelor economice 
de repetiţie cu indicarea mijloacelor pen
tru susţinerea acelora“, temă pusă de ve
nerabilul conzistor.

Vineri în 7 Aprile.
6. La 7 ore a. m. „7 radar ea frân

gerilor decimale*, lecţiune practică din corn- 
put, predată cu elevii anului al IV-lea.

7. Se vă predă lecţiunea practică 
din geografie „ Ungaria în general11 cu elevii 
anului al IV lea.

8. Discusiune cu privire la expe
rienţele făcute cu noul plan de învăţă
mânt.

9. La 2 ore p. m. Raportul comi
siunei alese pentru studiarea chestiunei 
înfiinţări unei asociaţii a tuturor învăţă
torilor rom. ort. din arhidieceză.

10. Raportul comisiunii permanente 
despre starea învăţământului din cercul 
acesta.

11. Alegerea unei comisiuni, care 
să pregătească un proiect de plan de lu
cru pe sama conferenţelor din acest cerc 
pe o serie de 3 ani.

Lucrările se vor cenzură în scris, 
iar pentruca să poată luă cu succes parte 
la discusiunea verbală, fiecare domn învă
ţător vă binevoi a meditâ asupra puncte
lor din programă.

Prea onoraţii domni protopresbiteri 
ai cercului, onoraţii domni parohi, cum şi 
toţi ceice se interesează de educaţiunea 
poporului nostru ne vor fi oaspeţi bine 
văzuţi.

Clu j ,  25 Martie v. 1906.
Mar cu Jan tea

comisar conzistorial.

Anunţ.
Cătră on. domni învăţători, cari apar

ţin la cercul al Il-lea Făgăraş.
Toţi acei domni învăţători, cari voesc 

a lua parte la prânzul comun ce s’a dec- 
tinat pentru prima zi de conferenţa din 
Sâmbăta-inferioară, sunt rugaţi a se insi
nua la subscrişii pănă în 3 Aprilie st. v. 
a c.

S â m b ă t a - i n f., în 20/2 Martie 1906. 
Vasile V. Muşat Galaction S. Scbal

paroh  g r ,  or. înv. gr. or.

N O U T Ă Ţ I .
Terminal sfinţirii catedralei. 

La mai multe întrebări, ce le pri
mim din diferitele părţi ale arhidie- 
cezei cu privire la sfinţirea bisericei 
catedrale aducem la cunoştinţa ce
titorilor noştri, că — dupăcum sun
tem informaţi din parte competentă 
— terminul sfinţirii bisericei cate
drale s’a fixat în mod definitiv pe 
Dtimineca, Samarinencii, a IV-a Dumi
necă după ,sfintele Paşti din a. c., 
adecă ziua de 30 Aprilie st. v. (13 
Maiu n.).

*
Oaspe înalt. Duminecă a sosit la 

Sibiiu, iar Marţi a plecat îndărăt la Viena, 
colonelul MartchenJco din armata rusască, 
ataşat militar la curtea dela Viena. Colo
nelul a fost trimis în misiune specială din 
partea Ţarului aici, ca să predee un cadou 
regimentului 2 de infanterie din loc care 
poartă numele ţarului. I s’a făcut primire 
frumoasă din partea ofiţerimei din Sibiiu. 

#
O inovaţie. In urma dispoziţiilor 

mai înalte, asupra ziarelor, cari apar în 
Sibiiu, eserciază acum dreptul de controlă 
procurorul regesc din loc, ca substitut al 
procurorului regesc din Cluj, unde se 
află autoritatea judecătorească în chestii 
de presă. Drept aceea, exemplarul obligat 
din ziariul nostru şi din toate foile locale, 
se trimite acum, nula Cluj, ca mai nainte, 
ci procurorului din loc, şi anume, din 
motivul, ca censurând acesta cuprinsul 
foii să poată dispune, în caz de necesi
tate confişcarea foii încă înainte de a se 
face expedarea prin poştă.

#
f  Demetriu Bonciu, notar public re 

gesc în Arad, fost deputat la dieta ţării, 
a decedat eri, Marţi dimineaţa în Arad, 
în etate de 80 de ani. înmormântarea i-se 
va face mâne, Joi.

f  Ion Vinţeleriu. preot gr. ort. în 
Ocna Sibiiului unul dintre cei mai vred
nici preoţi ai noştrii, a răposat după o' 
boală prea scurtă Duminecă în ziua de 
Florii la ora unu d. a. în vârstă de 61 
ani. II deplâng doi fii, o noră şi o mul
ţime de rudenii, precum şi toţi cei ce 
l-au cunoscut. A fost înmormântat Marţi 
d. a. la 4 ore. Odihnească în pace.

Din pai tea familiei s’a dat următo- 
riul anunţ funebru despre tristul eveni
ment: Cu inima zdrobită de durere 
cem la cunoştinţa tuturor rudenmor, 
prietinilor şi cunoscuţilor, că prea iubitul 
nostru tată şi unchiu loan Vinţeleriu, pa
roh gr.-or. român în Ocna-Sibiiului, azi în 
26 Martie v. (8 Aprile st. n ) în al 6i lea 
an al etăţii şi după 36 ani de slujbă ere- ^  
dincioasă la altarul Domnului, a trecut 
la cele eterne. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpului defunct se vor aşeza spre odihnă 
vecinică, Marti în 28 Martie v. (10 Aprile 
n.) a. c. la 2 ore d. a. în cimiterul bise
ricei gr. or. române din Ocna-superioară. 
Odihnească în pace! Ocna-Sibiiului, la 26 
Martie 1906. Emil şi loan, ca fii. Eugenia 
E. Vinţeleriu n. Moga, ca noră. Uarie j  
Triteanu şi soţia Cristina, Lazar Triteanu ■ 
şi soţia Veturia n. Murăşan, ca nepoţi.

*
Nou doctor! Dl Dionisie Stoica abs 

de filoz. a fost promovat Sâmbătă în 
ziua de Bunavestire la universitatea din 
Budapesta doctor în filozofie.

*
Munte de pietate, sau casă de ama

netare se înfiinţează în Bucureşti, cu^un 
capital de un milion de lei. Mercuri a ^ s t  
înregistrată firma la tribunalul din Bucu
reşti, după cum urmează: ţ

Conziliul de administraţie se com
pune din domnii Partenie Cosma, directo
rul „Alb'nei“ din Sibiiu ca prezident; Ni
colae Xenopol, advocat şi deputat, vice- 
prezident; Dr. loan Mihu, advocat şi mare 
proprietar în Orăştie; Dr. lancu Meţianu,

; mare proprietar în Z erneşti; N icu cav . de 
Flondor, mare proprietar în Cernăuţi; Nicu 
Lahovari, deputat; Victor Ionescu, depu
tat şi C. Steriu, bancher şi conzilier co
munal, ca membri.

Cenzori sunt D-nii dr. C. Rădulescu, 
mare proprietar, Alex. Ciurcu, prim-ajutor 
de primar, şi I. Lăpădatu, secretar al „Ar- 
delenei“, din Orăştie. Cenzori suplenţi: 
d-nii G Stroescu, ajutor de primar, ingi
ner Mişu Paciurea şi Dominic Roţiu, cotnp- 
tabil expert la „ Albina“ din Sibiiu. Direc
tor al muntelui de pietate este desem nat 
dl Dr. Corneliu Diaconotich. Casa de împru
mut pe amanet va începe să funcţioneze 
cel mai târziu la 1 Septemvrie viitor.

*
O scrisoare deschisă au adresat ^  

studenţii români dela Viena dlui minisen *  
prezident Bejérváry in chestia insultelor 
aduse de nou memoriei lui lancu şi în 
chestia oprirei „Âsociaţiunei“ din Sibiiu şi 
a tuturor Românilor din Ungaria de a par
ticipa la expoziţia din Bucureşti. Tineri
mea universitară română din Viena ridică 
protest în contra acestor două insulte 
aduse poporului românese din Transilva
nia şi Ungaria. *

Dela expoziţia generală română.
Clubul român din Viena a primit învoire 
să ridice un pavilon al „societăţilor române 
afară de regat“. Se adresează deci cătră 
toate societăţile române de orice categorie, 
din Ungaria, Bucovina, Basarabia şi Ma
cedonia, rugându-le să trimită până la 25 
Aprilie n. la adresa dlui prezident Dr. St.
N. Ciurcu, (Wien IX Pelikangasse 10)

I următoarele: Statute şi regulamente; Ra
poarte anuale; O monografie a institutului; 
Fotografiile comitetelor; Publicaţii, etc. 
Pentru acoperirea speselor se cere apoi şi 
un mio ajutor bănesc, de minimul 20 cor. ^

*
Arta poporului nostru apreciată de 

Străini. Iu cel mai recent numer din „Wie
ner Hausfrauenzeitung*, cel mai mare şi 
mai veehiu ziar de acest gen special dui 
Austro-Ungaria a apărut sub titlul „Roim- 
nische Volkskunst“ (arta poporală română) 
o recenziune temeinică aspra opului dşoa- 
rei Minerva Cosma din Sibiiu: „Ornamentele 
industriei române“ de casă. Frumoasa lu
crare este apreciată şi recomandată în 
modul cel mai măgulitor. Iată cum să pro
nunţă recenzentul asupra acestui op:

„Deja cu mulţi ani înainte o damă 
cu multă pricepere pentru artă, aparţină
toare elitei societăţii române ardeleneşti, 
dna Maria Cosma, soţie de director de 
bancă, a pornit o mişcare cu scopul 
să se culeagă interesantele producte ale 
muncei casnice româneşti. Acum gentila 
dsale fică, dşoara Min-rva Cosma a editat 
o publicaţie valoroasă sub titlul „Orna
mentele industriei române de casă“.

Acest op merită să se facă cunoscut 
şi în afară de frontierele Ungariei. Căci 
este incontestabil, că nu numai pentru dáJfr1 
mele din lumea mare se dau iu cartea a- 
ceasta cele mai diferite înviaţiuni, ci şi
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pentru industrie în general, şi special 
pentru industria de artă lucrarea este de o 
valoare nepreţuită prin bogăţia uimitoare 
a motivelor aparte şi pline de bun gust, 
ce conţine.

„Dşoara Cosma, editând cu multe cu
noştinţe artistice acest op a deschis o pri
vire, în tezaurul admirabil al artei popo
rului român!“

„România Jună“, Societate acade
mică social-literară în Viena, şi-a consti
tuit comitetul pe anul 1906 precum ur
mează: Prez. Horia P. Petrescu, stud. fii. 
Yice-Prez. Teodor Fedoresc, stud, forest, 
sec. I. loan Teliman, stud, archit. sec. II. 
Vasile G-rociuc, stud. fil. cas. Teodor To 
vomitchi, stud. mere. bibi. Eugen Forgaci, 
stud. iur. contr. Gheorghe Şerban, stud, 
med. Localităţile societăţii: Viena VIII 
Florianigasse 12.

*
Daruri pentru biserică. Evlavioa

sele femei din Pâclisa, tractul Albei IuHe: 
Sofia Doţ n. Tat, Maria Vlad n. Florea, 
Todora Oana n. Sava, Raveca Văsâiu n. 
Iosa, Eva Mărginean n. losa, Belgrădean 
Maria n. Iancu, Raveca Tat n. Belgră- 
dean şi Andron Tat, au dăruit pentru 
biserică un rând de haine bisericeşti în 
preţ de 80 coroane, contribuind fiecare cu 
câte 10 coroane la cumpărarea lor. — Su- 
sana Treancăş n. Tat, a dăruit o faţă de 
masă pe pristol in preţ de 5 cor. 50 
fii., iar Ana Iancu, a iui iacob, o altă faţă 
de masă în pruţ de 4 cor. Slujască ace
ste jertfe ale lor drept respunsuri bine 
pep ite  la înfricoşata judecată a lui Chri
stos. Pâclişa, 25 Martie 1006. N. (Sado, 
preot. *

Fort. O ţigancă în etate de vre-o 
50 ani a furat dela o familie din Sibiiu 
6 linguri mari de argint, şi 2 mici, pro- 
văzute cu monogramul F. D. precum şi o 
cutiuţă de argint pentru zăhar, cu capac 
de sticlă. Cine ştie ceva despre aceste o- 
bieote furate este rugat să avizeze poliţia.

*
Nu le trebue jidan. Intr’o comună 

din Bihor erâ să se aleagă un medic. 
Pretorele a eşit la faţa locului cu actele 
şi a deschis adunarea. Dupăce a adus la 
cunoştinţa reprezentanţei comunale numele 
candidaţilor, un bătrân s’a ridicat şi scăr- 
pinânduse după ureche zise:

— Mă rog, die, d’apoi ăştia toţi îs 
jidani ?

— Toţi zău!
— Atunci nouă nu ne trebue nici 

unul, zise bătrânul.
— Nu ne trebue — îl acompaniară 

toţi reprezentanţii şi pretorele fii silit să 
închee adunarea, pentrucă oamenii n’au 

•vq^r să-şi aducă medic jidan.

Viaţă socială.
Concertul dat de dşoara Elza de 

Heldenberg, măiastră violinistă, Vineri 
seara în sala dela „Unicum“, a oferit ce
lor prezenţi una din cele mai delicioase 
seri de distracţie. De astă dată am avut 
fericirea să vedem pe scenă şi două dră
gălaşe Românce : 'iunoscuta noastră cân
tăreaţă dna Veturia 'Iritean şi dşoara Ella 
Ioanovici.

Cu o măestrie rară pentru o femee, 
a executat dşoara Heldenberg câteva piese 
de violină din cei mai mari autori clasici: 
Mendelssohn, trei concerte în Enroll, Bruch, 
un concert în G-moll! Admiraţia cea mai 
mare a stors’o cu vestita fantazie din 
Faust de Sarasate In duetul din „Navarra“ 
(joc spaniol) de Sarasate a fost acompa
niată de dşoara Ella Ioanovici, care cu 
^fiala primului debut a câştigat simpatia 
auditorului. Dşoara Ioanovici posede fru
moase aptitudini pentru de a deveni o 
violinistă desăvârşită.

Păşirea dnei Tritean a dovedit şi de 
astădată darul unei voci fermecătoare. 
VoÉba dulce, duios — lirică a dnei Tri
tean, o voce cu un timbru caracteristic 
românesc, a executat trei cântece, de Grieg 
şi „Vogellied“ din opera lui Leoncavallo 
„Bajazzo“ cu măiestria unei artiste me
nită anume pentru scenă. Ne-a fermecat.

Tinărul Gustav Koricsánsky, elevul 
'»lei Heldenberg cu apucături de ar 

fa' -' f a cântat la pian o sonată
l’a răsplătit după

Ja
Í •

arta lor —
muri cu toiag de cei^. 
poată adumbri amarul zilelor

*
^  Concert în Petroşeni. Inteligenţa 

română din Petroşeni şi jur învită ia 
soncertul ce’l vâ dâ. cu concursul unui 
jrup de teologi din seminarul „Andreian“

cu ocasiunea ţinerei conferenţei preoţeşti 
şi învăţătoreşti Vinei'i în 7/20 Aprile 1906 
în sala hotelului „Wagner“. începutul la 
7'/2 ore seara. Venitul curat e destinat 
pentru scopuri filantropice. Suprasolviri 
benevole se primesc cu muţămită.

*
Teatru în Sâmbftta-infVrioară. Pro

ducţiune teatrală aranjază inteligenţa din 
Sâmbăta-inferioară şi jur Joi, în 19 Aprile 
st. n. (6 Aprile st. v.) 1906 cu ocazia 
conferenţei învăţătoreşti, în şcoala' confe
sională dm loc începutul la 8 ore seara. 
Preţul de întrare : de persoană 1 coroană. 
Eventualul profit e destinat „Bibliotecii“ 
din loc. Suprasolviri şi oferte se primesc 
cu mulţămită şi se vor cuitâ publice 

#
Teatl’U în Haşag. Tinerimea română 

din Haşag învită la producţiunea teatrală, 
ce o vâ aranjâ Luni, in 16 Aprile st. n. 
a. c. (a 2-a zi de sf. Paşti) în sala şcoalei 
gr.or. din loc. începutul la 61/2 ore seara. 
Venitul curat este destinat şcoalei. Preţul 
de întrare : de persoană 1 cor., de familie 
2 cor. Ofertele şi suprasolvirile se vor 
cuitâ publice.

*
Concert în Peţelca. Reuniunea fe

meilor române gr. cat. din Peţelca invită 
la concertul, ce îl vâ dâ eu concursul ce
rului pedagogilor din Blaj, Duminecă, în 
22 April n. 1T36 (Dumineca Tomii) în lo
calul şcoalei din loc. începutul la 7 ore 
seara. Venitul curat e destinat în favorul 
bisericei din Peţelca.

*
Teatru în stremţa. Comitetul bise

ricei gr. or. din Stremţa învită la pro
ducţiunea teatrală împreunată cu cântări 
şi declamări, ce se vâ ţineâ Luni 3/16 
Aprilie (a doua zi de Paşti) 1906 în sala 
şcoalei din loc. începutul la rl 1/ 2 ore seara. 
Venitul curat este destinat pentru bibli 
oteca şcolară. Suprasolvirile se primesc 
cu mulţămită şi se vor ouita publice.

*
Concert în Brad. Corpul didactic 

din Brad învită la concertul ce 1 va a- 
raojâ cu conlucrarea corului elevilor cur
sului al III-lea din secţiunea pedagogică 
a seminarului „Andreian“ la 3/16 Aprile, 
(a Il-a zi de Paşti) 19C3, în hotelul „Cen
tral“ din Brad. După concert urmează 
dans. Venitul curat e destinat pentru 
sporirea fondului gimnaziului român gr. 
or. din Brad. începutul precis la 8 ore 
seara. Dăruirile de inimă curată se vor 
cuitâ în ziare.

P A R T E A  L I T E R A R Ă .
St. 0. Iosif: Credinţe. Poezii.

De Ion Paltin.
II.

Din articolul trecut s’a putut vedea 
în parte câtă frumseţă sfioasă, ce viaţă 
discretă tăinueşte acest volum nou de po
ezii al dlui losif. Şi totuşi revistele noa
stre, atât de grabnice la atacuri înpotriva 
unor încercări inimoase de a informâ pu
blicul cetitor, şi — afară de una — gazetele, 
cari cred că numai atunci sunt îndatorate 
să vorbească despre scrierile nouă, când 
au să-’şi apere interese materiale primej
duite, au trecut toate sub tăcere această 
bogăţie a lumii de simţiri gingaşe, acea
stă galerie de tablouri fermecătoare. E 
aici şi o mare nedreptate faţă de poetul 
delicat, şi o mai mare dovadă despre să
răcia noastră cu duhul. Cinste nu ne 
face nici una, nici cealaltă.

Despre o îndreptăţire a atitudinei 
noastre nepăsătoare nu poate fi vorba nici 
chiar în urma întreruperii legăturilor de 
prietinie cu autorul „Patriarhalelor“ ! In- 
tr’adevăr, o ignorare binevoitoare a scri
sului cuiva, care nu e mai puţin decât 
poetul Jos/, se esplică mai anevoios şi 
mai eu bănueli faţă de admiratorii de o- 
dinioară, chiar decât o critică pătimaşă.

Căci multe şi alese însuşiri artistice 
cuprind „Credinţele“ acestea. înainte de 
toate e fraza aşa de limpede, aşa de nţ- 
meşteşugită, aşa de proprie să arate sin
ceritatea sentimentelor. — E noapte cu 

'* Luna argintează vălul acesta nepă- 
rn sunet clar de clopot veste- 

a dintâi“. Pe urmă earăşi tă- 
•ile în grădină, dorm flutu- 

de flori, nu s’aude 
l°arei osândit 

tăcu _ puaiüi •joet
poate odihni, y. adâncul a 
niştiri a sufletului se înalţă o 
scurtă, fără împodobiri de strf

şi atât de simplă, încât la o cetire fără 
băgare de seamă, ne poate scăpâ toată 
frumuseţa:

O r tură, mp. jmută-mi 
D odibea ta o clipă, —
Vino, dulce omn, sărută mi 
Ochii obosiţi. . .

Acesta e un exemplu luat la întâm
plare, ear nu pe alesul, fiindcă-mi pare că 
aş săvârşi un act de impietate faţă de 
parfumul atâtor viorele cercând să găsesc 
pe cea cu culoare mai vie între ele.

Când vrea să dea o putere mai mare 
sentimentului care-i mistue sufletul, poe
tul nu aşează cuvintele într’o ordine deo
sebită de ceea a graiului obişnuit, ci le 
repetă numai pe acelea, cari în clipa aceea 
sunt totul pentru el, — şi astfel efectul 
lor nu e mai mic decât cel produs de ni
şte versuri cu podoabe chinuite. Deci dl 
losif, când se vede scăpat de grijile întu
necate şi-şi ia drumul spre Carpaţi, va 
strigâ:

îm i flutură păiul în vânt,
Şi cânt, —
Mă cheamă ’n zare munţii, munţii m ei!
Ce dor, ce dor adânc mi-era de eil

Şi însufleţit de gândul libertăţii „ca 
ciocârlia ’n văzduhuri“, cuprinde în urmă
toarele versni’i sonore acel „dor adânc“, 
pe care l-a purtat atâta tim p:

Ce dor i-a fost poetului 
De freamătul brădetului,
De murmurul izvorului,
De fluernl păstorului,
De glasul păsărelelor 
Şi — de vecinul stelelor —
De vârful Caraimanului,
Ce dor, ce dor i-a fost sărmanului 1

Caracteristic e şi felul, cum descrie 
dl losif natura. Nu vom găsi tablouri zu
grăvite în culori strigătoare, ci numai un 
colţ mic, descris foarte sugestiv. Iată d.
e. un apus de soare, care altora le-ar fi 
dat prilej pentru o pânză uriaşă sau pen
tru o amănunţită înşirare a tuturor lucru
rilor şi gândurilor, dar pe care dl losif 
îl senzibilizează aşa de frumos printr’o 
„idilă“. — Caraimanul înegurat îşi ridică 
fruntea în nouri, ear soarele, scăpătând 
spre asfinţit, îl priveşte cu drag:

Şi cum se uită la moşneag,
Se mai opreşte-o clipă ’n loc:
I-azvârle cu un zimbet drag 
Pe frunte-un diadem de foc.

Iar după culmi doi nouraşi 
Urcând tiptil, în zare, sus,
Rid răsfăţaţi şi drăgălaşi 
Privind idila din apus.

Prin aceste versuri noi simţim toată 
seninătatea şi înviorarea unui asfinţit fru
mos, — în care ştim că trăesc oameni.

In privinţa aceasta îmi pare nime
rită următoarea caracterizare de pseudoni
mul Evan („Voinţa naţională“, 1906 nr. 
6248): „Sufletul lui losif pătrunde în vi
aţa firii şi e pătruns în acelaşi timp de 
ea. Fiecare colţ de natură e un colţ vă
zut cu ochii bucuriei copilăreşti sau cu 
durerea omului care a trăit şi a suferit; 
imaginile evocate de el sunt colţuri fami
liare, prietene scumpe, de cari s’au legat 
clipe trate din viaţa poetului“.

Multe lucruri frumoase aş mai avea 
de zis despre tehnica dlui losif, despre 
elementele poeziei sale, cari ne explică 
unele schimbări în opera sa mai nouă, s’ar 
putea arăta şi anele versuri goale dc in
spiraţie, ca acestea:

Văd eu clar, că ’n toată firea,
Oricât stau şi mă socot,
Legile ce-a pus iubirea 
Birue şi sfarmă tot, —

dar marginile unui articolaş de gazetă îm- 
pedecă toate acestea.

Cred însă, că cetitorii mei se vor 
simţi îndemnaţi să cunoască prin ei înşişi 
cartea aceasta, din care voiu mai cita de 
încheiere următorul „Cântec* trist:

Stă copila ’n poartă 
Cu mânile ’n poală,
Tristă ochii-şi poartă 
Pe uliţa goală.

„Rîndunică dragă,
Ce veşti ai de-acasă?
Dar tu zbori pribeagă 
Si sara se lasă.

Zbori în lumea mare 
Si nu eşti de vină,
Că nu ştii ce-amar e 

fată străină“ . . .

Din public.*)
Mulţăiuite publice.

In numele tuturor membrilor Reu- 
niunei noastre, aducem cele mai sincere 
mulţămite onorabilei direcţiuni a institu
tului de credit şi economii „Albina“ pen
tru ajutorul de 100 cor. votat fondului 
„Masa învăţăceilor“ din suma pusă la a 
sa dispoziţie de adunarea generală din a- 
nul curent, cum şi onorabilului institut de 
credit „Arieşana“ din Turda pentru aju
torul de 5 cor. votat în favorul fondului 
de 20 fileri pentru cumpărarea unei case 
cu hală de vânzare.

S i b i i u ,  5 Aprilie n. 1906.
Comitetul „Reuniunii sodalilor rd- 

mâni din Sibiiu“.
Vie Tordăşianu Stefan Duca

prezident. noter.*
Domnul Glieorghe Şoneriu, paroch gr. 

ort. în Saschiz tractul Sighişoara a dăruit 
în scopul înfrumseţării nou zidindei bise
rici din Sard, tractul Sighişoara, suma de 
20 cor., în memoria fostului paroh în a- 
ceasta parohie, Zaharie Crişan şi a preo
tesei Susana Crişan, ca socri precum şi 
in memoria răposatei preotese Vi^savia 
Şoneriu, n. Crişan.

Subscrisul în numele comitetului pa
rohial aduc şi pe această cale mulţămită 
donatoriului.

Sard,  la 20/III 1906.
lean Dan 

preot.*
Pentru biserica noastră gr. or. ro

mână din comuna Şarpatoc tractul Sighi
şoara au binevoit a dărui Michail Ganea, 
din Şarpatoc afli tor în America 33 cor. 
pentru care sumă s’a cumpărat sfânta E- 
vanghelie cu litere latiue frumos legată 
în pele roşie, apoi 60 coroane, pentru cari 
s’au cumpărat tot pentru biserica noastră 
două candele, una cu câte 30 coroane de 
argint de china foarte frumoase, cari îm
podobesc biserica. — Bunii creştini Mi- 
chailă Sârb şi Nicolae Almăşan amândoi 
din Sighişoara au binevoit apoi a dărui 
pentru cumpărarea a două fesnice pe 
sfântul préstől în altar 52 cor. Feşnicele 
cumpărate sunt de argint, foarte frumoase 
şi trainice. Deci tuturor acestor buni dă- 
ruitori, cari au rupt din câştigul lor adu
nat cu dreaptă muncă aceste parale pen
tru biserica noastră, subscrisul în numele 
tuturor parohieni din Şarpatoc le mulţă- 
mesc din inimă şi le doresc, ca D-zeu să 
le ajute în toate zilele vieţii lor, ear de 
acolo din depărtare să-i aducă D-zeu în 
pace acasă.

Ş a r p a t o c ,  la 18 Martie 1906.
Moise Flittér

____________  paroh

Cărţi şi reviste.
Alexandru Vlahuţă, studiu literar 

în ungureşte, teză de doctorat, de Dioni- 
sie Stoica. (8° 209 p.) Autorul face o dare 
de seamă amănunţită asupra tuturor opu
rilor lui Vlahuţă, poezii, nuvele, articole, 
romanul Dan etc. şi închee cu o scurtă 
paralelă între Vlahuţă şi Eminescu. Cartea 
se află de vânzare la autor în Budapesta 
(VI Szondy u. 94) şi costă 3 cor.-f-20 fii. 
porto.

»
„Predici sau învăţături la toate Du. 

minecile şi sărbătorile anului“, culese de 
P. Maior, ed. de Dr. E. Dăianu. A eşit 
din colecţia aceasta broşura a II-a, cu
prinzând predici pentru Duminecile dela 
sf. Paşti până la Lunia Rusaliilor. Cali
tăţile broşurei întâiu se găsesc şi într’a- 
doua. Se află de vânzare în Cluj la ti
pografia „Carmen“, cu preţul de l cor. 
plus 15 fileri porto postai.

*
„Cartea de Aur“ voi. I I I .

A apărut volumul III din „Cartea 
de Aur sau luptele politice-naţionale 
ale Românilor de sub corona ungară 
de Teodor V. Păcăţian şi se póte pro
cura de la autorul în Sibiiu (Nagy
szeben) Preţul: 10 eoróue esemplarul 
broşat şi 12 coróne esemplarul legat 
în pânză tare, plus 72 fileri porto. Se 
pot comanda şi esemplare din volumul 
I. şi II., cu acelaşi preţ. Volumul IV 
sub tipar.

Poşta redacţiei.
Ofenbaia. Primit cu mulţămită. Săp

tămâna viitoare.
P. 1 . în V. Respectivul poate fi tr« 

cut în lista electorală.
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Nr. 64 1906. [75] 1 -3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa 

a III a Boosiu cu filia Groşi, protopresbite 
râtul Hunedoara, pe baza ordinului Preaven. 
Conzistor arhidiecezan dto 30 August 1905 
nr. 8159 bis., se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Româu*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post vor 
aşterne cererile de concurs instruite conform 
normelor în vigoare, pană la terminul indicat 
subsemnatului oficiu protopresbiteral, având 
a se prezentă în biserică în terminul regula
mentar, pentru a cântă, respective a celebră 
şi cuvântă.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac
tului Hunedoara, în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Hunedoara, la 20 Martie 1906.
Avram P. Pecurariu

protopresbiter.

Nr. 359-1906 [76] 1 -3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh 

din parohia Pricaz, devenit vacant în urma 
penzionării parohului loan Vlad, în confor
mitate cu rezolutiunea Preaveneratului Lon- 
zistor din 7 Februarie 1906 nr. 943. Bis. 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea dotaţiunii preoţeşti dela stat.

Competenţii au să-şi trimită rugările 
lor instruate în înţelesul normelor din vi
goare în terminul deschis oficiului proto
presbiteral al tract. Orăştie, şi înainte 
de alegere cu prealabila înştiinţare a ace
luia au să se prezenteze în biserică pentru 
a  cântă, respective a celebră şi cuvântă. 

Orăş t i e ,  25 Martie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

Orăştiei în conţelegere cu comitetul parohial.
Vasile Domşa

protopresbiter.

Nr. 1903/906 tkvi. Traducere.

Publicaţiune.
In urma comasaţiei cartea funduară 

a oraşului Nagyszeben se va schimbă 
conform ordinaţiuni* normale nr. 2579
din 1869, îndeplinindu-se prin aceasta totodată 
— privitor la toate acele realităţi, la cari art. 
de lege XXIX din 1886, XXXVIII din 1889 
şi XVI din 1891 dispun inducerea dreptului 
de proprietate al posesiunii faptice — proce
dura normată în art. de lege XXIX din 1892, 
în legătură cu îndreptarea inducerilor în car
tea funduară.

In scopul acesta se începe autenticarea 
preparativelor pentru transformare şi proce
dura la faţa locului îo Nagyszeben (casa sfa
tului, etaj), la 18 Aprilie n. 1906. ✓

Prin urmare sunt provocaţi:
1. Toţi interesaţii, să participe la per

tractarea de autenticare, în persoană sau prin 
plenipotenţiaţi, şi a-şi face eventualele obser
vări contra proiectului cărţii funduare, cu 
atât mai vârtos, cu cât după transformarea 
definitivă a cărţii funduare vechi nu-şi mai 
pot validitâ obiecţiunile posibile la treceri gre
şite contra persoanei a treia, care se afiă în 
bună credinţă. (67) 3—3

2. Să se înfăţişeze înaintea comisiei de 
autenticare a autorit. de carte funduară, care în
cepe pertractările la terminul prescris, toţi aceia, 
cari doresc a face reprezentaţiune motivată 
privitor la inducerile din protocoalele cărţii 
funduare, având a prezentă totodată şi docu
mentele justificatoare.

3. Toţi aceia, cari ridică drept de pro
prietate asupra vre unei realităţi, cari însă 
nu posed nici un document pentruca pe baza 
lui să se poată face inducerea în cartea fun
duară, să lucreze într’acolo, ca să-şi câştige 
datele de lipsă în senzul §. 15 al art. de lege 
XXIX din 1886 şi §§. 5, 6, 7 şi 9 al art. 
de lege XXXVIII din 1889, şi cu ele să-şi 
justifice pretenziunile înaintea comisiei esmisă, 
ori să se îngrijască, ca proprietarul din car
tea funduară să recunoască verbal înaintea 
comisiei esmise, că s’a ajuns la înţelegere cu 
privire la transcriere, şi să-şi deâ învoire la 
incorporarea dreptului de proprietate, pentru- 
că altcum nu-şi mai pot validitâ dreptul pe 
această cale şi perd şi favorul de a fi scu
tiţi de timbru.

4. Toţi aceia, îu favorul cărora se află 
indus în cartea funduară un drept la o pre- 
tenziune de fapt achitată cu privire la drep
tul de zălogire, ori un alt drept încetat, ase

menea proprietarii realităţilor însărcinate cu 
astfel de induceri, pentru a cere ştergerea 
dreptului indus, respective a declară înaintea 
comisiei esmise, că se învoeşte la ştergere, 
altcum perd favorul de a fi scutiţi de timbru 
în cauză.

Nagyszeben, 16 Martie n. 1906.
Tribunalul reg. din Nagyszeben ca auto 

ritate de carte funduară.
Czipott György m. p.

jude regesc.

Prin Librăria arhidiecezană din Sibiiu
(Nagyszeben) se pot procură

sigile pentru oficii
parohiale, protoprezbiterale şi alte oficii, cu 
preţul de 4 cor., cu cruce sau biserică în 
mijloc 5 cor. 40 fii., cu hramuri sau alte 
embleme 8 cor, plus porto postai 60 fii., 
cu ramburs 70 fii.

Nr. 49 1906. [73] 3 -3

C o n c u r s
Prin aceasta se publică concurs la po

stul vacant de paroh în Vâlcele rele din 
traetul Haţeg, cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele în aceasta parohie de 
clasa III sunt cele fasionate în coala B pen
tru întregirea venitelor dela stat.

Concurenţii să trimită cererile Ier ciu 
documentele recerute la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral şi să se prezenteze în vre o 
Duminecă în biserică, spre a-şi arătă vred
nicia în cântarea şi cuvântarea bisericească.

Haţeg,  în 18 Martie 1906.
In conţelegere cu comitetul parohial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Haţe

gului.
Titu V. Oheaja

protopresbiter.

Cruce sau stea dupla electro-magnetică
Patent

Nu e crucea lui Volta!

vindeca şi înviorezi
nr. 86967.

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da împrejurăm, că acest 
vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a se 
aparat vindecă bole

aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
p’’, decar ea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă. sg'rShti 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni si 
p dâre, reuma, podaară, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé eari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.—- 
In cancelaria mea se aM atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póie esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde cu aparatul ,  Volta“ deóre-ce „Ciasul-Voîta atât în Germania cât şi în Austro > 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul mm e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţui aparatului mic e cor. 4 .—

folosibil la copii şi femei de constituţie fórfe 
slabă.

Preţul aparatului mare e cor. 6.—
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

12] 190 de 15 ani.
E sp ed itie  d in  c e n tru  şl locu i d e  vâne ja re  p e n tru  ţâ r ă  şl s t r ă in ă ta te  e :

V., strada Vadász 4Ä/V 
colţul strana Kálmán.MULLER ALBERT, Budapesta,

ICOANE SFINTE pictură de mână în oleu, pe pânză, în orişicare 
mărime, pe lângă preţurile cele mai moderate
ofere:

Librăria Tipografiei arhidiecezane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45 *

IV.
Arhangelul Mihail 

„ Gavriil 
Apostol ori care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
liie Prorocul 
loan în pustie 
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
„ Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zaharia 
Apostolul lacob 

„ Filip

s.
Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipet
lisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schimbarea la faţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
înălţarea — Floriile
Tăerea împrejur
Naşterea Maicei Domnului
Pogorârea Duhului sfânt
Naşterea sftului loan Botezătorul
Grigorie, Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf. loan Botezăt.

; :

v i .  G i v l b v r n y ţ / ţ m m ' t  •  .

'fi'
i. ii

yk  ' ■ -

II.
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
Ilie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului ioan
P. Grigirie teologul 
Sf. Vasilie

III.
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Arhanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. ioachim şi Ana

Grupa I. Grupa II. Orii pa III. şi Icóne din Grupa IV.

M ărim ea în  cm. M ărim ea în  em. M ărim ea în  cm. M ărim ea în  cm.
39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63] 55/68 63/79 74/100

foarte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81*20 106-40 35-— 40-60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 29 ' 34 60 4 2 - 56-— 70-— cor. foarte fine.

fine . . „ 26-60 29-40 46-20 56-- 72-60 2310 27-30 40-60 49-- 65-80 20-30 23-80 35 — 43-40 60-‘>' !•— 30 80 39-20 56-— „ fine.

simple . „ 14-— 1610 18-20 26-50 36-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14-— 21-70 )-50 11-90 19 60 26 60
- n

_» Siűípíé.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icoane pictate pe pâur 
lemn, tinichea şi aluminiu.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru prapori din orişice fel de materii V

;). L a dorinţă se pictează însă şi pe 

lângă condiţiile cele mai favorabile

Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


